

短债锁利 权益突围 理财公司应对降息策略曝光

“就目前来看，本轮降准降息落地后，理财产品资产端利率在短期内未出现明显下降，反而有所回升。实际上，今年市场上资产供给有所增加，理财产品‘资产荒’的现象并未显著加剧，只能说是高收益资产遭遇了激烈抢购。”某股份行理财公司投研业务负责人告诉记者。

从短期来看，央行降准降息政策对理财产品资产端收益率的影响相对有限，近期长债利率震荡回升，同业存单利率有所上行。但从长期来看，理财产品底层资产收益率下行趋势明确，理财公司的“资产荒”局面难以改变。

在资产配置方面，不少理财公司投研人士表示，将优先布局同业存单、短期信用债等短债资产，以锁定当前高利率。此外，在低利率环境下，为增厚收益，理财公司将优化投资组合，通过增加多元资产配置，分散投资于不同的资产类别，降低对单一资产的依赖，以平衡风险和收益。

● 本报记者 石诗语



视觉中国图片

从短期来看，央行降准降息政策对理财产品资产端收益率影响有限，上周存款降息、LPR下调等操作落地，长债利率震荡回升。

“从2023年以来存款利率下降后的债券走势来看，1年期和10年期国债收益率的表现不一，存款降息并不一定会带来债券收益率快速下行，更多需要考虑当时的基本面、政策环境和交易情绪。债券收益率对此次存款降息的短期情绪反应已告一段落，但国有大行为了预防存款搬家而提价发行同业存单的情况将持续。国有大行发行的同业存单配置价值上升。”东吴证券研究所相关分析人员表示。

具体来看，5月19日，债市尾盘出现存款利率下调预期，10年期国债活跃券收益率迅速下行。5月20日，多家银行下调存款利率；同日，1年期LPR、5年期以上LPR、7天期逆回购利率均下调10

个基点，但存款利率下调对债市的影响已于19日反应完毕，20日10年期国债活跃券收益率出现止盈情绪，收益率连续多日上升。5月23日，50年期国债发行利率确定为2.1%，高于市场预期，带动二级市场多个期限品种债券收益率上行。

同时，存款利率下调带来存款搬家效应，国有大行为缓解流动性压力，提价发行同业存单。

“此次存款降息，国有大行先行，中小银行调降节奏滞后，导致存款向中小银行和非银机构转移，市场流动性呈现显著分层迹象，表现为非银富裕，国有大行紧张。且6月同业存单到期规模4.08万亿元，为年内峰值，银行为应对到期续作，提前加大发行力度，导致短期供需失衡，推动同业存单发行利率走高。”上述股份行理财公司投研业务负责人分析称。

Wind统计数据显示，此轮存款利率下调以

来，国有大行1年期同业存单发行利率持续上升，已从5月20日的1.64%升至27日的1.7%。

但从长期来看，利率下行趋势明确，短期资产端利率上行难以改变理财公司的“资产荒”局面。

“后续来看，同业存单利率仍有上行动能，但核心还是要看央行对资金面的呵护态度。7月过后银行负债端压力或有所缓解，届时同业存单利率将有下行空间。”上述股份行理财公司投研业务负责人说。

“虽然短期同业存单利率可能维持高位，但长期下行趋势明确。近年来，理财产品底层资产收益率持续下行。长期来看，本次降准释放的流动性将推动债券等固收类资产价格上涨，收益率下滑。理财产品资产端收益率降幅大于负债端成本降幅的‘剪刀差’压力显著。”上海金融与发展实验室主任、首席专家曾刚表示。

业内人士表示，降准降息落地加剧了理财产品优质资产稀缺与收益刚性之间的矛盾，理财公司需加速调整资产配置策略、优化产品结构，并加强投资者预期管理。“预计理财公司将普遍缩短久期增配短债，如同业存单、信用债等，以锁定流动性红利。同时，进一步提升权益类资产配置比例。”曾刚表示。

“理财公司在降准降息后将阶段性显著增加同业存单配置。”某国有大行理财公司固收业务相关负责人告诉记者，“当前同业存单供需两旺，银行理财承接大量存款搬家资金之后，确实对同业存单有较大配置需求。在理财产品中，现金管理类和短债类产品占据大部分比例，理财公司对

高流动性、低风险资产的需求量上升，同业存单成为较优配置选择之一。”

“同时，同业存单利率上行至1.7%附近后，相较1年期国债更具吸引力，因而市场对其配置需求较大。且《商业银行资本管理办法》落地后，银行自营投资长期限同业存单风险资本提升，同业存单需求从银行自营向理财公司迁移应是长期趋势。”上述某国有大行理财公司固收业务相关负责人说。

“我们通过多资产策略增厚收益。在积极寻找高性价比资产的同时，通过‘固收+’策略对冲收益率下滑，‘+’的部分主要有股票、期权、ETF、黄金等。”某城商行理财产品负责人

表示，“目前来看，我们对权益市场的投资还是较为审慎的，后续在满足风控要求的前提下，将逐步提升权益类资产的投资比例，这也是整个行业必须面对的发展趋势。”

招银理财也认为，本次降息对短端资产来说更偏利好，长端利率的走势需观察资金利率中枢是否能较前期显著下移，若资金利率中枢维持稳定，长端利率将呈现窄幅波动走势。

国联民生证券基金研究联席首席分析师张菁认为，为了获取更高的收益率，银行理财机构需要优化投资组合，通过增加多元资产配置，分散投资于不同的资产类别，降低对单一资产的依赖，以平衡风险和收益。

加强投资者预期管理

展望后市，中信证券首席经济学家明明认为，2025年理财市场将面临“资产荒”的严峻挑战，低风险、高收益的优质资产供需缺口将进一步扩大。未来，优化资产配置结构可能是银行理财机构应对业绩压力的最佳选择。

曾刚表示：“当前传统高收益资产持续缩量，而权益类资产配置占比较小，尽管部分理财公司尝试通过‘固收+’、降费或增配ETF进行对冲，但难以扭转收益颓势。此外，在低利率环境下，保守资金转向现金管理类产品，风险偏好较高的资金则流向股市。尽管4月理财产品规模季节性回升至31万亿元上下，但从长期来看，若收益率基准持续下滑，赎回压力和规模萎缩风险将难以消除。”

在利率预期下行趋势下，对于理财公司而言，应做好投资者教育工作、加强投资者预期管理。近期，多家理财公司相继下调理财产品的业绩比较基准，部分产品业绩比较基准下调幅度超100个基点。

例如，中银理财此前发布公告称，公司于5月17日起调整中银理财一稳富（季增益）0008产品A份额业绩比较基准，由1.70%—3.20%下调至1.10%—3.10%。兴银理财发布公告称，兴业银行天天万利宝稳健1号净值型理财产品B款，自5月14日起，业绩比较基准由2.1%—4.05%调整为1.5%—2.5%，其中业绩比较基准上限下调了155个基点。

光大证券金融行业首席分析师王一峰认为，考虑到2025年理财产品收益率中枢仍将面临下行压力，且产品净值波动幅度可

能进一步扩大，理财公司适时下调业绩比较基准，能够有效避免理财产品实际收益率与业绩比较基准出现较大偏离，同时也有助于调整投资者的收益预期。

在投资策略方面，农银理财建议，投资者应优先布局以短债类配置为主的短期限固收类理财产品，锁定当前高利率。从长期来看，工银理财建议，通过长期限理财产品提前锁定优势利率，平滑短期净值波动。较长的投资期限可以提供稳定和充裕的时间窗口，用来配置流动性较差、但票息更具优势的债券等资产，为产品提供更大的潜在收益空间。

普益标准研究员刘思佳认为，投资者应结合自身风险偏好与收益目标，选择与自身理财需求相适配的产品，可以适当加强多元化资产配置，达到分散风险的目的。当前多数投资者仍以配置低风险、收益稳健的理财产品为主，对于日常流动性资金，可关注投资期限较短、申赎灵活性较高的现金管理类产品、短期固定收益类产品；对于长期闲置资金，可关注投资策略稳健的长期限封闭式固收类产品，挖掘资产长期价值。有一定风险承受能力的投资者可以通过定投挂钩权益类指数的理财产品，获取资本市场高质量发展红利。

招联首席研究员董希淼表示，投资者应充分认识到，较高收益往往伴随着较高的风险。投资者如果追求稳健收益，可以在存款之外，适当配置现金管理类理财产品、货币基金以及国债等产品；如果有较强的风险承受能力，可以增配股票、偏股型基金以及黄金产品。

由“外部评估”转向“内部评估”

银行着力突破知识产权质押融资“价值迷雾”

● 本报记者 张佳琳

在传统融资体系中，缺乏固定资产的科技型企业常因抵押难陷入资金困境。而能够盘活企业无形资产的知识产权质押融资逐渐成为破解这一难题的“金钥匙”。

“知识产权的价值高度依赖技术迭代、市场需求和法律环境，一项专利可能在短期内因行业爆发而增值，或因技术迭代而贬值。银行本身缺乏细分领域的技术专家和法律团队，难以独立评估知识产权的技术价值，需要依赖第三方评估机构，这就导致评估难、评估贵、评估慢的现象普遍存在。”一位业内人士告诉中国证券报记者。

对此，监管部门正积极引导商业银行结合知识产权价值评估标准及智能化评估模型工具，建立知识产权价值内部评估体系；同时，加强知识产权价值评估标准化建设，助力更多企业实现“知产”变“资产”。

巧引金融活水

“通过知识产权质押融资获得的300万元贷款，有效缓解了公司扩产升级面临的资金压力。”位于江苏省太仓市太仓港区的某家企业负责人表示，公司2018年入驻太仓港区，经过多年发展，已成长为国家级高新技术企业。今年以来，随着来自多家制造业龙头企业的长期订单陆续

知识产权的价值具有很大的不确定性，其不仅受技术本身影响，还与市场需求、行业竞争态势、法律保护强度等因素有关。以商标为例，一个商标在当前市场环境下可能很有价值，一旦出现新的竞争对手或者消费者偏好发生变化，其价值可能大幅下降。

落地，公司急需资金扩建生产线。

工商银行太仓港区支行负责人向记者表示，了解到这家公司的资金需求后，针对其“轻资产、重技术”的融资特点，该行采用知识产权质押增信模式，结合外部评估平台数据与内部风控模型，精准测算企业的无形资产价值，最终高效完成了贷款投放。

“对于初创期企业，我们会通过大数据分析以及客户经理线下尽调的方式，为技术潜力突出的企业提供纯信用贷款支持；对于成长期企业，我们会活用知识产权质押融资等工具，盘活企业无形资产，拓宽其融资渠道。同时，我们

会依托数字化工具评估企业的技术价值，动态监控相关风险，确保风险可控、银企双赢。”工商银行太仓港区支行负责人说。

各地监管部门正积极引导辖内银行开展知识产权质押融资业务，成效显著。例如，江苏省知识产权局开展企业融资需求调研，与多家银行开展战略合作。2024年前三季度，江苏省知识产权质押融资金额突破650亿元，惠及中小企业超4000家。

评估难题待解

在取得诸多成效的同时，知识产权金融发展仍面临一些挑战。建设银行相关负责人直言，受知识产权技术密集、专业门槛高等因素影响，银行开展知识产权质押融资主要依赖第三方资产评估机构。对于知识产权的估值，不同机构的评估结果差距较大，且评估周期偏长、费用较高，“评估难、评估贵、评估慢”现象普遍存在。

北京德和衡律师事务所副主任、商事与金融争议解决部主任裴虹博告诉记者，由于知识产权类型多样，包括专利、商标、著作权等，每种类型又有复杂的细分领域。面对同一项知识产权，不同机构可能采用不同的评估方法，导致评估价值差异较大。

“大多数银行缺乏细分领域的技术专家和法律团队，需要依赖第三方资产评估机构。而对于同一项技术专利的评估，有些机构侧重于其未来收益的折现，有些机构侧重于技术的先进

性。由于缺乏统一的行业标准，银行难以从第三方资产评估机构那里确定一项技术的合理质押价值。”裴虹博说。

同时，裴虹博认为，知识产权的价值具有很大的不确定性，其不仅受技术本身影响，还与市场需求、行业竞争态势、法律保护强度等因素有关。以商标为例，一个商标在当前市场环境下可能很有价值，一旦出现新的竞争对手或者消费者偏好发生变化，其价值可能大幅下降，这使得准确评估知识产权价值变得十分困难。

加强价值评估体系建设

在传统的激励机制下，银行员工对于开展知识产权质押融资业务存在顾虑。“银行偏好以固定资产抵押为核心的信贷模式，对无形资产质押的接纳度比较低，内部考核机制也没有向知识产权质押融资倾斜。目前，做这类业务比较多的是大行，中小银行较少涉及。”一位城商行人士告诉记者。

值得一提的是，监管部门已关注到相关问题。针对知识产权价值评估难题，在金融监管总局、国家知识产权局指导下，建设银行开创了商业银行知识产权质押融资内部评估方法，试点商业银行知识产权价值评估由“外部评估”转向“内部评估”、由“经验评估”转向“标准评估”、由“人工评估”转向“智能评估”。

具体而言，建设银行以2023年开始实施的《专利评估指引》为指导，从专利的法律价值、

技术价值、经济价值等核心要素出发，进一步构建形成建设银行内评法指标体系。以专利许可数据为支撑，形成了以市场价值为参照的价值评估基准。

经金融监管总局会同国家知识产权局批复，建设银行作为首家商业银行开展试点工作，在知识产权质押融资业务办理过程中运用内评法确定押品价值，可不再依赖第三方机构出具评估报告，为企业节约评估费用。

为改进知识产权金融服务，2025年3月，金融监管总局会同国家知识产权局、国家版权局联合制定了《知识产权金融生态综合试点工作方案》，决定在北京市、上海市、江苏省、浙江省、广东省、四川省、深圳市、宁波市开展知识产权金融生态综合试点工作。

《工作方案》提出，加强知识产权价值评估体系建设。扩大推广知识产权价值内部评估。鼓励商业银行结合知识产权价值评估标准及智能化评估模型工具，建立知识产权价值内部评估体系。鼓励商业银行对于单笔1000万元以下知识产权质押贷款，通过内部评估或者银企协商形式确定知识产权价值。

此外，《工作方案》明确，强化知识产权价值评估标准化建设。支持各地研究制定反映地区特点的商标权、版权评估指引或规范等。鼓励各地政府部门在知识产权价值评估方面提供数据、模型和系统支持。有条件的地方可以探索用对企业知识产权的整体评价替代价值评估。鼓励专业评估机构提高评估效率、降低评估费用。